



常州高新区擘画“十五五”新蓝图



“十四五”圆满收官，“十五五”扬帆起航。常州高新区以实干践初心、以奋进启新篇，五年间地区生产总值迈过2300亿元大关，规上工业总产值突破4000亿元，高铁新城实现能级跃升，产业实力与城市魅力双向赋能。站在新的历史起点，该区锚定“产创融合新高地、开放活力示范区、现代生态宜居城”目标，从开放活力、城市提升等多维度发力，向着更高水平、更高质量的发展之路稳步迈进。

通讯员 葛美云 现代快报/现代+
记者 葛小林 李梦雅



高铁新城

连跨7个百亿台阶的“含金量”

“稳扎稳打、善作善成”，这是常州高新区“十四五”发展的生动注脚。

面对外贸压力与转型挑战，这片开放前沿阵地以韧劲破局，地区生产总值实现五年连迈7个百亿台阶；规上工业生产总值连跨两个千亿元台阶至4000亿元，工业开票销售额突破5500亿元，实现翻倍，高企总数跃居全市第一，36家世界500强在此布局53家企业，每一组数据都代表着常州高新区创智高地的“含金量”。

1月24日，九号科技常州基地内第1000万台智能两轮电动车成功交付，“六年破千万台”的速度刷新行业纪录。这家2020年在高新区投产的企业，稳扎稳打，产值一路攀升，2025年成功跨越百亿大关。如今，常州基地20多条总装线，平均每45秒就有一台新车下线，三期智慧移动生态链项目

已擘画蓝图，未来将新增300万台高端电动车及500万套零配件产能，万名产业人才集聚。

一座新城也在五年间茁壮成长。高新智汇中心、高新广场、智富中心、国际人才广场、创智大厦……拔节生长的楼宇，勾勒出高铁新城核心区天际线，天合富家、华润化学、苏豪集团常州公司等30余家总部或区域总部落户发展；新开业的星耀城重塑区域商业格局，新龙湖公园焕新亮相，足球公园活力涌动，新北区图书馆等文化空间次第开放，湖风音乐会与湖光相映……产业的硬核、商业的烟火、文化的浪漫、旅游的惬意在此深度交融。116万人选择“一路向北”，在此安居兴业。新城聚势、起势、加速，实现了从“形态初显”到“能级跃升”的跨越，兑现了“三年基本成形，五年展现风貌”的承诺。

以“育林生境”逻辑聚力产创融合

面对“十五五”新篇章，常州高新区正擘画一幅从“创智新高地”向“产创融合新高地”跃升的宏伟蓝图。前者是“筑巢引凤”，后者是“育林生境”，重点在构建创新与产业有机融合的生态系统，形成具有持续内生增长能力的经济创新极。

常州高新区刻在骨子里的创新基因，既让尖端技术有了落地生根的土壤，也让产业集群有了向上生长的底气。

中简科技扎根这片科创沃土，攻克多个高性能碳纤维“卡脖子”技术，成功打破国际垄断，让“黑色黄金”服务国家重大战略。高新区以此为原点，精心培育，延伸出一条覆盖“碳纤维原丝—复合材料—装备设计—终端应用”的完整产业链。目前，全区碳纤维及复合材料产业产值已达170亿元，占据江苏省该产业份额超30%。一根“丝”的强大牵引力，生动诠释了从突破一点到激活全局的“链式裂变”。

同样在长三角合成生物产业园，这个成立才2年、占地面积达16.4万平方米的“创新磁

场”，已汇聚了合成生物产业链上60余家企业，平均每15天就有一个优质项目落地。2025年，合成生物产业规模突破百亿元，其核心平台——南师大常州合成生物学产业研究院入选工信部制造业中试平台培育库。

面向更长远的未来，高新区推动创新与产业在更高水平上深度融合，例如具身智能产业形成“一核三区多点”布局；随着全球最大货运无人机之一的白鲸航线W5000总装下线，低空经济产业轮廓初显；ESG产业规划布局也稳步推进……一幅多元未来产业图景正徐徐展开。

从突破关键技术、培育创新主体、搭建高端平台到贯通产业链条，优化融合生态，常州高新区正以清晰的路径和坚实的步伐，推动创新与产业在更高水平上深度融合，向着“产创融合新高地”的目标加速迈进。到“十五五”末，全区高新技术企业总数将突破2000家，全社会研发经费支出占GDP比重超过4.6%，创新驱动的核心引擎将更加强劲。



构筑开放“强磁场”链接全球机遇

1月19日，阿根廷萨拉特港迎来一艘特殊的巨型滚装船——“比亚迪常州号”，船上满载5841辆中国新能源汽车顺利抵港的瞬间点燃了海外热情。扬帆海外市场，这是常州高新区“十五五”开局的打开方式——锚定“开放活力示范区”的更高定位，在高水平对外开放的浪潮中抢占先机、赢得未来。

开放是常州高新区最鲜明的特质。“十四五”期间，这片土地累计使用外资34亿美元，集聚了68个国家和地区的2100余家外企，36家世界500强企业设立53家机构，数量居全市首位，逐步形成吸引全球要素的“强磁场”。2025年实际使用外资6.08亿美元，完成进出口总额1600亿元，全市占比均

超45%；五年累计实际使用外资34亿美元、进出口总额6500亿元，总量均稳居全市第一。

“高新速度”与营商温度，让外资企业不断追加投资、深耕发展。成立于1665年的圣戈班集团，2022年将中国总部迁至此处，成为常州首家世界500强市级外资总部；总投资超20亿美元的安米项目实现“隔日取证”，全面开工；百年德企持续加码扩建，带动超过50家德国制造型企业落户。

高新区深谙，更大的开放需要更好的土壤。高新区以“高效办成一件事”为抓手，擦亮政府服务名片。首个“AI办事员”小新上岗，30秒办结高频事项，效率提升90%以上；高频事项“一件事”办

理，材料压减率超50%，营商环境评价连续三年位列全省城区前三；外资研发中心加速集聚，全区3家省级重点外资研发中心、6家省级免退税政策外资研发中心、15家市级外资研发中心，让开放与创新深度融合。

面向“十五五”，高新区将深化“一区三港”资源联动，持续做强“引力场”。中瑞产业园成为对接国际创新资源的重要窗口。常州港、奔牛港与综保区协同发力，全省首个“一站式”二手车出口服务基地投用，孟河汽摩配等特色产业借助“跨境电商+产业带”模式扬帆出海，产业链跨境布局持续优化，正激活更广阔的全球“大市场”。



比亚迪常州工厂产线



高性能碳纤维产线

擘画“现代生态宜居城”新蓝图

“城市发展的终极目标是造福于民。”站在“十五五”开局的关键节点，常州高新区锚定“现代生态宜居城”核心定位，以“人城产”协同发展理念为引领，从空间优化、生态提质、服务升级、城乡融合等多维度发力。

城市空间的科学重构是宜居建设的基础。高铁新城将按照“站、城、湖”一体化发展思路，将美学理念深度融入城市建设，重塑兼具人文底蕴、科技元素和清爽质感的城市肌理。医院、文化宫等高品质公共服务配套将构建起辐射全域的文体旅商融合圈。每年将财政支出的80%以上用于民生，加快补齐教育、医疗、养老、文体等优

质公共服务短板，构建“15分钟健康服务圈”和全龄友好型服务体系。

绿色，是常州高新区发展的最鲜明底色和最严格标尺。过去几年，高新区关停腾退48家低质低效化工企业，滨江新材料产业园安全风险等级持续优化，新龙生态林、新龙湖公园、三江口公园连绿成网，构建起城市“生态绿肺”。面向“十五五”，绿色低碳从治理要求升维为发展动能。常州高新区将建好长三角（常州）双碳·ESG国际产业创新园，赋能企业碳管理，并力争创成国家级零碳园区试点，加速推广“光储充换”一体化模式，全方位塑造绿色生产生活方式。

高新区将“引才、留才、育才、爱才”融入城市发展肌理，升级人才政策和“人才社区”，举办高品质演艺赛事，构筑近悦远来“强磁场”，全区计划到2030年，常住人口规模突破95万人，其中青年人口占比提升至35%左右，持续营造对青年友好的城市氛围。

从“十四五”的实干破局到“十五五”的扬帆远航，常州国家高新区始终紧扣高质量发展主题主线，在这片充满生机与活力的热土上，以笃定的步伐、务实的举措，推动“产、城、人”深度融合、循环赋能，向着“产创融合新高地、开放活力示范区、现代生态宜居城”的发展蓝图，开启高质量发展新征程。